

海外侨亲侨属共寻“我的侨亲记忆”

本报讯 1月13日,以“我的侨亲记忆”为主题的“嘉庚风·中华情——集美海外侨亲侨属学中文项目”结业仪式在线上举办。来自泰国、印尼、缅甸、越南等国的华裔学子和当地华文学校领导等60余人参加。

结业仪式回顾了学员们4个月的培训学习成果,展示了“嘉庚情·中国梦”演讲比赛、嘉庚语录硬笔书法比赛、我身边的中国元素视频大赛、嘉庚风格文创产品设计大赛等赛事的获奖作品,并颁发奖项。此外,学员们还献上了歌曲、诗朗诵、情景剧等丰富多彩的汉语节目。

“泰北地区的华侨华人子弟通过本次培训,增进了对祖国的情感,加深了对中华文化的了解,而且,孩子们学中文的进步让他们的父母全力支持他们前往中国学习深造。希望这个项目可以一直延续下去,让不能到中国学习的学生也能通过云端学习中文。”泰北拜县恩溢汉语之家负责人金美满老师动情地说。

本次“嘉庚风·中华情”集美海外侨亲侨属学中文项目由厦门市集美区侨联主办,华侨大学预科教育学院承办,于去年9月23日开班。在历时4个月的培训期间,预

科教育学院以中文教学为基础,以提升集美海外侨亲侨属中文能力为核心,开设了基础汉语、高级汉语等课程;以增进海外侨亲侨属对繁荣开放的祖(籍)国,特别是厦门集美新时代发展历程的了解、理解为重点,开设了异彩纷呈的语言实践、文化实践和实景课堂等特色课程;以增进海外侨亲侨属对嘉庚精神思想内涵的理解,专门开设嘉庚精神专题文化讲座、嘉庚故居实景课堂等专题课程,并组织了嘉庚精神演讲比赛、书法比赛和文创产品设计大赛。(王昌泽 李睿 张玲)

中印尼“两国双园”加速成长

本报讯 近日,中印尼“两国双园”中方园区——福清元洪投资区城市设计方案专家评审会召开,邀请7名国内知名专家,对6个设计方案进行评审。专家表示,评审会的召开对推动中印尼“两国双园”下一步的各项规划建设具有重要指导意义,标志着“两国双园”打造成为“一带一路”国际合作示范工程迈出坚实的一步。

此前,29家应征机构参加中印尼“两国双园”元洪投资区城市设计方案全球征集活动,6家综合实力强的国内外设计机构联合体入围。当天,7名专家评审经过一天评审,从中选出前三名。下一步,将最终确定一个单位中选,负责后期深化整合和咨询服务工作。

未来,“两国双园”中方园区元洪投资区将以此次城

市设计方案为指导,谋划一批标志性项目,推动中印尼“两国双园”项目持续落地。

2021年1月,中国商务部、福建省人民政府和印尼海洋与投资统筹部签署了《中国—印尼“两国双园”项目合作备忘录》。中方确定福建省福州市福清元洪投资区为中方园区,印尼方采取一园多区模式,确定民丹工业园、阿维尔那工业园和巴塘工业园为印尼方合作园区。

福州市元洪投资区将打造“科工贸”一体化的食品食材产业园区,成为国际大宗食品食材供应链的重要枢纽,现已完成19项基础设施配套项目重点建设任务,首溪溪河道改造工程、污水厂尾水管改造(一期)、元洪医院、元洪实验学校、幼儿园等项目正在加紧推进。(清同心)

本报讯 1月12日,国家档案局公布了第五批中国档案文献遗产名录评选结果,由客家祖地博物馆、龙岩市档案馆、上杭县档案馆联合申报的“清代民国客家祖地族谱”成功入选第五批《中国档案文献遗产名录》。

据悉,客家祖地博物馆、龙岩市档案馆、上杭县档案馆现收藏了160多个姓氏、3600多部2万多册客家族谱,在同类文献中册数最多、姓氏最多、地域最广、形式最多。其中清代至民国时期的“客家祖地族谱”超过4900册,地域以客家祖地闽西为主,覆盖与闽西有祖源关系的粤、赣、台等客家地区。这些数量众多、姓氏众多的客家祖地族谱,在记录中原汉族大南迁及客家迁徙历史档案中,尤其是记录客家迁台垦拓、人口繁衍、文化传承和交融发展历史档案中具有原始性、真实性、完整性、系统性、唯一性。

“客家祖地族谱”是客家民系在闽西形成、发展、播迁的重要史料,是古代中原汉族大南迁,及汉族与南方少数民族交融发展的民间实录,是全球上亿客家人,特别是台湾600多万客家人寻根溯源与认祖归宗的宝贵文献,也是维护国家统一、反击“台独”势力妄图割裂两岸血脉关系的有力武器。

《中国档案文献遗产名录》是国家档案局评定的“有特色、有典型意义的,同时又是最急需抢救”的国家级档案文献。其中具有国际级文化价值的档案文献,可继续申报《世界记忆亚太地区名录》,然后再向联合国教科文组织申报《世界记忆名录》。

(许丹)

福建2万多册「清代民国客家祖地族谱」入选第五批《中国档案文献遗产名录》

华博开年首展 呈现明清女性绘画中的情感世界

1月10日,厦门市华侨博物院引进四川博物院原创展“心·映:明代女性绘画中的情感世界展”,作为2023年该院开年首展。

明清之际,文化风气的兴盛与活跃使女性自我意识逐步增强,一批女子的才情“被看见”。她们独特的生活环境、文化熏陶、审美体验亦构成了其不同于以往的绘画美学意识和情态。笔墨丹青就像一面镜子,她们通过绘画映照出自然万物,也映照出自己的情感世界。

主办方希望通过文傲、叶小鸾、马守真、吴绛、柳如是、黄媛介与李因7位明末清初女性画家的作品,辅以相关文物、文献、史料,呈现她们的际遇、情感与思考,并结合当代艺术的深入解读,思考当下的你和我、女性与男性,以及这个时代的心灵“映记”。

展览将持续至2月26日。(杨阳)



新春访侨企 新年开门红

本报讯 连日来,漳州市龙海区委、区政府持续开展“新春访企业、新年开门红”活动。

据悉,该活动将持续到3月份,包括“新春送温暖”“科局送政策”“干部帮纾困”3个内容,后续将成立政策宣讲队入企送政策,帮助企业解难题,力促首季“开门红”。1月11日,区委书记黄劲武带队走访慰问侨企绿新集团,希望企业新的一年持续做优做强,为龙海牵线搭桥,推动更多企业、项目落地。(漳同心)

漳州市南靖县:

润侨心 送温暖

在兔年春节即将来临之际,漳州市南靖县侨务部门领导走访重点侨乡侨村,慰问海外乡亲亲属,宣讲党的二十大精神。

一是访侨乡。深入省侨乡文化名镇书洋镇,为侨乡老人送上

张庆重华侨福利基金会资助的4.75万元侨乡度岁金,并与书洋镇商讨加强侨联组织建设及开展为侨服务主题活动等事宜。

二是访侨村。深入曲江村向10名困难群众送上慰问金,详细

了解他们的生产生活、健康状况及收入等情况,鼓励他们通过辛勤劳动改善家庭生活条件。

三是访侨眷。登门拜访8户海外重点人士家属,向他们表达节日的祝福,送上慰问品,通过他们向海外亲人转达祖国的关心和春节的祝福。

四是访侨企。深入4家侨资企业,与企业家座谈,了解企业运营情况,感谢他们对南靖经济建设和侨联工作的支持和贡献,并送上新春祝福。(漳同心)